

## NYHEDSBREV

Marts 2008

### FUHUs Årsmøde

FUHU

FUHUs årsmøde holdes i år den 7. maj kl. 15.00 i FUHU Konferencecenter. Temaet for konferencedelen bliver "Education and Training in a Multi Cultural Setting" med professor Geert Hofstede, undervisningsdekan Jan Molin, CBS, og rektor Bo Terp, Bestseller Academy, som indlægsholdere. Indbydelser udsendes i april, men reserver datoen allerede nu.

### Det multi-kulturelle undervisningslokale

FBE

Dagen efter FUHUs årsmøde, dvs. den 8. maj, afholder FBE, Forum for Business Education, en heldagskonference med indlæg af bl.a. professor Geert Hofstede, dekan Lars Qvordrup, Danmarks Pædagogiske Universitet, pro-undervisningsdekan Sven Bislev, CBS, og en række andre topnavne inden for undervisning. Målgruppen er ledere og medarbejdere inden for undervisning, udvikling og forskning vedrørende undervisning i internationale miljøer. Endeligt program vil være tilgængeligt på [www.fuhu.dk](http://www.fuhu.dk) i løbet af april.

### Denmark Unlimited – Slip internationaliseringen løs

FBE

På konferencen "Denmark Unlimited – Slip internationaliseringen løs" præsenterer formændene for FBEs to arbejdsgrupper, vicedirektør Hanne Harmsen og Director Ole Stenvinkel Nilsson, deres anbefalinger til, hvordan internationaliseringen af de danske uddannelser kan styrkes i Danmark og i udlandet. Hør også, hvordan undervisningsminister Bertel Haarder og topfolk fra erhvervslivet, koncerndirektør Lone Hass, COWI, adm. direktør Poul Erik Pedersen, Metro/Dansk Erhverv, og adm. direktør Jesper Møller, Toms/DI, ønsker at bidrage til en styrket internationalisering af uddannelserne. Desuden præsenterer rektor Tom Colbjørnsen, BI i Oslo, et eksempel på et universitet med en international strategi. På konferencen offentliggøres FBEs internationaliseringsrapport, og FUHUs Internationaliseringspris vil blive uddelt til to frontløbere af direktør Anders Geertsen, CIRIUS. Læs mere i programmet på [www.fuhu.dk](http://www.fuhu.dk).

### Virksomhedernes engagement i kompetenceudvikling

FBE

Samspillet mellem virksomhederne og uddannelsesinstitutionerne er alfa og omega for, at institutionerne kan levere opdaterede uddannelser og talentfulde unge, der matcher erhvervslivets behov. FBE mener, at virksomhedernes samfundsmæssige ansvar for medarbejderudvikling og for at åbne dørene for elever, praktikanter, specialestuderende, udenlandske studerende og andre fra uddannelsesinstitutionerne skal italesættes og synliggøres. Derfor igangsætter FBE i foråret et arbejde med fokus på, at uddannelse indtænkes i et kapitel for god CSR, Corporate Social Responsibility.

### Viden på tværs i uddannelsessystemet

FBE

Det sidste punktum er ved at blive sat på FBEs og DEAs fælles undersøgelse om tværdisciplinaritet i uddannelses- og forskningsmiljøerne. Undersøgelsens resultater på uddannelsesområdet vil blive præsenteret på en konference i løbet af foråret. Programmet vil kunne findes på FUHUs hjemmeside i begyndelsen af april [www.fuhu.dk](http://www.fuhu.dk).

### Økonomien for de erhvervsrettede uddannelser

FBE

Med Finansloven for 2008 bliver der rettet op på det store efterslæb, der har været i forhold til HHX. Samtidig får erhvervsakademierne desværre et meget dårligere økonomisk udgangspunkt for deres etablering end forventet. Som kommende indsatsområde vil FBE se på økonomien for de videregående erhvervsrettede uddannelser. Rigtigt meget tyder på, at der på dette område er et efterslæb i forhold til andre områder for videregående uddannelser.

### Tænk på Tværs! DEAs årssdag 2008

DEA

Hvordan bliver vi bedre til at løse klimaudfordringer? Hvordan får vi en bedre konkurrenceevne? Hvordan forholder vi os i globaliseringen? Udfordringerne er mange. Løsningerne finder vi inden for økonomi, teknik, branding, naturvidenskab, design, medico, it, sprog og innovation. Men kun, hvis vi bliver bedre til at tænke på tværs af disciplinerne. DEAs årssdag 2008 afholdes torsdag den 3. april. På dagen præsenteres en helt ny

undersøgelse fra FBE og DEA om dansk uddannelse og forskning i et tværdisciplinært perspektiv. Hvor gode er vi egentlig til samarbejde på tværs i forskning og uddannelse? Og er vi lige så gode som i udlandet? Vi har bedt en række spændende personer inspirere os til debat og udvikling af emnet. Kom og mød direktør Lars Nørby Johansen, Executive Director Ravi Nemana, UC Berkeley, USA, prorektor Lykke Friis, KU, og direktør Fritjof Lind, CSC Danmark A/S, - og giv dit bud på, hvordan Danmark bliver bedre til at arbejde på tværs af videnskaberne. Resultatet af arbejdet overrækkes sidst på dagen til videnskabsminister Helge Sander. Tilmelding på [www.dea.nu](http://www.dea.nu).

### **Tietgenprisen 2008**

**DEA**

Årets Tietgenpriser uddeles under middagen på DEAs årsdag. Og selvom vi ikke på nuværende tidspunkt kan afsløre vinderne, så kan vi dog sige, at niveauet igen i år var meget højt. Tietgenprisen uddeles til yngre forskere inden for det erhvervsrettede humaniora og samfundsvidenskab. Gennem tiderne er der uddelt mere end 100 Tietgenpriser til yngre forskere, som senere har præget dansk forskningsverden – og ikke mindst dansk erhvervsliv. DEA uddeler Tietgenprisen på vegne af FUUU. Tilmelding til middagen kan ske på [www.dea.nu](http://www.dea.nu).

### **Betydningen af iværksættere for dansk erhvervsliv**

**DEA**

Den 10. april afholder DEA i samarbejde med Tuborgfondet et arbejdsseminar om betydningen af iværksætteri for dansk erhvervsliv. Seminaret fokuserer bl.a. på temaer som det økonomiske afkast af uddannelse for iværksættere og betydningen af iværksætteri for beskæftigelse og produktivitetsudvikling. Arbejdsseminaret om iværksætteri er det fjerde arbejdsseminar i forskningsprojektet: "Den fremtidige efterspørgsel efter højt uddannet arbejdskraft i Danmark", som gennemføres af CEBR, CBS og SDU, støttet af Tuborgfondet. Indlægsholdere er professor Anders Sørensen, CEBR, CBS, direktør Torben Bager, IDEA, Ph.d. Nikolaj Malchow-Møller, CEBR, CBS, SDU, adm. direktør Peter Torstensen, Symbion, og udviklingsdirektør Anders Hoffmann, Erhvervs- og Byggestyrelsen. Tilmelding kan ske på [www.dea.nu](http://www.dea.nu).

### **EU-projektet**

**DEA**

DEA afholder den 14. april 2008 sammen med Forsknings- og Innovationsstyrelsen, DI og IT-Universitetet et informationsmøde om Ambient Assisted Living for at kortlægge danske interesser. Ambient Assisted Living (AAL) er et forskningsprogram i EU, hvor der fokuseres på brug af teknologiske hjælpemidler til ældre i deres private hjem, og derfor skal forskningsprojekter pege på it-løsninger, der er omkostningseffektive og samtidig kan bevare de ældres værdighed og privatsfære. De deltagende universiteter og erhvervsorganisationer i EU-projektet er meget interesseret i dette forskningsprogram, da programmet opfordrer til at gøre brug af humaniora og samfundsfag til at nuancere forskningen på dette område og dermed ikke kun til at fokusere på videnskabelig excellence og mulighed for at være selvhjulpne samt de socioøkonomiske dimensioner ved at ændre ældreplejen. Endvidere lægger programmet op til meget anvendelsesorienteret forskning, hvilket er interessant for mange danske virksomheder. Tilmelding til informationsmødet kan ske ved at kontakte Nanna Rosenfeldt på [nr@dea.nu](mailto:nr@dea.nu).

### **Erhvervsforskningsbarometeret**

**DEA**

Den 15. februar præsenterede DEA sammen med DJØF Erhvervsforskningsbarometeret for tredje gang. Barometeret måler samarbejdet mellem virksomheder og forskning og effekten heraf. Et par af de spændende resultater er, at 63 pct. af virksomhederne oplever, at erhvervsforskningen giver dem et strategisk forspring. Og 43 procent mener, at virksomhedens beslutningsgrundlag er blevet styrket. Du kan bestille årets Erhvervsforskningsbarometer på [www.dea.nu](http://www.dea.nu).

### **Mangfoldighedsmanifestet**

**DEA**

DEA har sammen med CBS udgivet en rapport om mangfoldighedsledelse. Rapporten samler viden om mangfoldighedsledelse som forskningsfelt og virksomhedspraksis, men også om, hvordan mangfoldighedsledelse er et selvstændigt politikområde. Rapporten kan læses, hvis man ønsker inspiration i sin egen virksomhed til f.eks. rekruttering og fastholdelse med et mangfoldighedsperspektiv. Men den bør også læses af forskere og politikere, som ønsker at blive klogere på, hvad mangfoldighedsledelse egentlig er. Du kan bestille Mangfoldighedsmanifestet på [www.dea.nu](http://www.dea.nu).

### **FUUU Konferencecenter**

Du er altid velkommen til at kontakte FUUU Konferencecenter for en rundvisning af vores flotte lokaler. Lad dig inspirere på [www.fuuu.dk](http://www.fuuu.dk) og få mere information.

Nyhedsbrev. Kopiering tilladt. Redaktionen afsluttet den 26. marts 2008.